

低及經歷越少的青年學非所用比例越高。另根據專家表示，台灣學生選錯科系有三個原因：一是學校缺乏興趣及產業趨勢的引導，二是選系與專長時屈從「比較好找工作」的刻板印象，三是人才訓練與職缺需求失衡等因素，因此導致選錯科系與就業不順。為降低職場新鮮人學非所用的比例，及協助新鮮人順利就業，本席要求行政院從高中職開始提供性向興趣生涯探索課程，幫忙學生分析出未來最適合的科系與就業方向；教育部與經濟部定期調查產業職缺需求，定期檢討學校系所設置，以符合企業需求及有助青年就業；加強產學合作與實習制度；企業提供「新人教育訓練」，協助新鮮人提早適應職場。是否有當，敬請公決。

第九案：

本院委員蔣乃辛等 18 人，針對勞動部勞動力發展署 2014 職場新鮮人就業狀況調查發現，有 3 成 3 的新鮮人自認學非所用，以年齡層來看，25-29 歲新鮮人學以致用的比例高達 71.42%，20-24 歲新鮮人為 55.25%，19 歲以下新鮮人降至 43.96%；如以教育程度來看，研究所新鮮人學以致用的比例為 84.44%，大學新鮮人降至 59.21%，五專新鮮人為 47.06%，高職新鮮人僅有 39.10%，顯示隨著學歷越低及經歷越少的青年學非所用比例越高。另根據專家表示，台灣學生選錯科系有三個原因：一是學校缺乏興趣及產業趨勢的引導，二是選系與專長時屈從「比較好找工作」的刻板印象，三是人才訓練與職缺需求失衡等因素，因此導致選錯科系與就業不順。為降低每年 20 萬職場新鮮人學非所用的比例，及協助新鮮人順利就業，本席要求行政院從高中職開始提供性向興趣探索課程，幫忙學生分析出未來最適合的科系與就業方向；教育部與經濟部定期調查產業職缺需求，定期檢討學校系所設置，以符合企業需求及有助青年就業；加強產學合作與實習制度；企業提供「新人教育訓練」，協助新鮮人提早適應職場。是否有當，請公決案。

提案人：蔣乃辛

連署人：陳碧涵 簡東明 陳歐珀 邱文彥 鄭天財
詹凱臣 王育敏 黃志雄 呂玉玲 江惠貞
丁守中 孔文吉 蘇清泉 李貴敏 盧嘉辰
賴士葆 呂學樟

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

現在進行第十案，請提案人周委員倪安說明提案旨趣。

周委員倪安：（14 時 6 分）主席、各位同仁。本院委員周倪安、葉津鈴等 12 人，鑒於台灣與中國簽訂的「海峽兩岸空運協議」與「海峽兩岸空運補充協議」故開啟雙方間對飛的商業經營權。但是，僅限於固定航點之往返權（第三、四航權），不包括延遠權（第五航權）。不過，中國一方面挾其龐大國際機隊優勢，藉由境內幅輻中心如北京、上海之中轉，實際延遠由台灣飛中國之第三、四航權至第三國；一方面又透過旅行文件管制，禁止中國旅客藉由中國飛往台灣之第三、四航權至第三國，嚴重衝擊台灣航空公司之營收，並損害台灣經濟。爰此，建請行政院藉由費率與航班複核對飛航台灣之中國業者進行經濟檢查，製造談判壓力，促使中國解決問題以維護台灣航空業者的利益。是否有當，敬請公決。

第十案：